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Sommario

• Verifica/costruzione di un sistema di contabilità analitica con 
casi svolti

• Calcolo del costo prodotto (produzione a lotti)

• Analisi della reddittività
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I TEMI DI OGGI
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I DATI A DISPOSIZIONE DEL CONTROLLER



Verifica / implementazione di un modello 
di contabilità analitica
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Identificazione della value chain

Adattamento da M. Porter: «The competitive advantage (…)» pag. 37 
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Le transazioni disponibili nel sistema gestionale

accordo
Documenti Documenti Documenti Archivi Documenti Archivi Archivi Documenti Archivi

Conferme ordini 

vendita DDT in uscita

Fatture in 

uscita

Ordini di acquisto DDT in entrata

Fatture di 

acquisto

Ordini di 

produzione

Ordini di 

movimentazione

dipendenti: 

riallocazioni timbrature cedolini

ordini di 

pagamento

Docs di 

accertamento

nota di debito 

/ credito

reversali di 

incasso

Piani di 

amm.finanziario

attivazione liquidazione regolamento

contratti

Movimenti 

contabili, 

registri cespiti 

ammortizzabili, 

libro unico del 

lavoro

partitari 

clienti e 

fornitori

movimenti di 

tesoreria

Movimenti di 

magazzino

Impegni attivi 

e passivi

Note interne di 

movimentazione
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Le transazioni disponibili nel gestionale - 2

Transazioni nel sistema contabile (Co.Ge.)
• Data di esecuzione

• Controparti direttamente impattate (solo clienti e fornitori) 

• Importi in divisa locale, ev. scadenze dei flussi monetari

• Classificazione dimens. economiche, finanziarie patrimoniali

Il reporting (bilancio di esercizio)
Per un dato intervallo di tempo (esercizio/bilancino mensile):

• Totale delle dimensioni economiche, finanziarie e patrimoniali

• (Limitate) analisi dimensionali (es. vendite per area o ASA)
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Le transazioni disponibili nel gestionale - 3

Transazioni nel sistema gestionale

• Chi in azienda ha richiesto la transazione

• Oggetto transato (identificativo, Qtà, prezzo unitario, costi acc.)

• Controparti coinvolte nel business model (anche dipendenti, agenti) e 

confronto con costo controparti alternative

• Attività per cui la transazione è stata operata

• Destinatario finale e remunerazione dell’attività
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Le transazioni disponibili nel gestionale - 4

Il reporting (direzionale)

• Portafoglio ordini per configurazione periodo, cliente, articolo

• Trend ricavi netti per configurazione periodo, cliente, articolo

• Trend margine lordo per configurazione periodo, cliente, articolo

• Trend utile operativo per configurazione cliente

• (Valori delle) condizioni per cui si sono ottenuti dati risultati

• Andamento utilizzazione asset aziendali (impianti, personale)

• Valutazione efficiente allocazione delle risorse
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Allocazione dei costi aziendali: una sequenza
1. Si identificano le attività operative svolte e i loro driver di costo 

2. Si raggruppano le attività in centri di responsabilità (CdR)

3. Si tracciano i ricavi e i costi di acquisto sui CdR

4. Si ribaltano i CdR di servizio sui CdR operativi (CdRo) 

5. Si allocano i costi dei CdRo sulle attività svolte

6. Si calcolano le tariffe attività (costi allocati / drivers del periodo)

7. Si imputano le attività alle transazioni finali che le hanno richieste 

8. Si calcola il costo assorbito da ogni transazione finale (costo 
assorbito = Unità di attività consumata x tariffa)
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Identificazione delle attività operative (1)
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La procedura di analisi delle attività (2,3)

Le attività:  

• Si identificano  

• Si allineano in sequenza con l’offerta finale

• Si raccolgono in centri di responsabilità e nei 
documenti che le riepilogano

• Si misurano «indicatori di attività» (documenti) 
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Il Ribaltamento dei costi (4)

CENTRI DI SERVIZIO

CENTRO 

OP. 1

Attività a

Attività b

CENTRO 

OP. 2

CENTRO 

OP. 2
Tariffa

x y ---

--- --- z

Ca/Da

Cb/Dbrf

Costo

x+y

z

Driver

Del 

Cdr

mq

articolo x

articolo y

Attività a Attività b

cons. a

cons. a

cons. b

cons. b
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Un caso pratico: bilancino e report per CdC (4)
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Un caso pratico: bilancino e report per attività (5)

..
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Caso pratico: tariffe per le attività svolte in azienda (6)
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Costi assorbiti e Utile operativo per cliente (7,8)



Il calcolo del costo prodotto 

(produzione a lotti)
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Costo prodotto e OIC 13 

• Materie prime

• Merci

• Materie sussidiarie e di 
consumo.

• Prodotti finiti

• Semilavorati

• Prodotti in c/lavorazione

Costo di acquisto + costi 
sostenuti per portare il 
bene nel luogo e nelle 
condizioni attuali.

Costo di produzione
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OIC 13: Costo di produzione
Comprende i costi diretti e indiretti sostenuti nella produzione

Costi diretti (tracciabili da distinta base)

• Costo materiali utilizzati (materiale diretto)

• Costo manodopera diretta

• Costo imballaggi

• Costi per servizi di fabbricazione

• Costi licenze di produzione

Costi indiretti e generali di produzione

• Costo del lavoro manodopera indiretta e direzione tecnica

• Ammortamenti beni che contribuiscono alla produzione

• Manutenzioni e riparazioni

• Materiali di consumo

• Altri costi (energie, gas, servizi vigilanza, manutenzione esterna)



22

Costi di produzione generali, basi di ripartizione

Esempi

• Ore dirette di manodopera

• Costo manodopera diretta

• Ore macchina

• Costo primo (materiale diretto + Manodopera diretta)

• Percentuali di assorbimento per reparto o più reparti

ma

Costi fissi: in base alla normale capacità produttiva

Costi variabili di produzione: livello effettivo di produzione
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Costo prodotto: un caso pratico
Articolo alfa

Prezzo 

unitario

Costi 

diretti

periodo 

base
Cliente A € 435 € 100 Q 2.000

Cliente B € 450 € 100 Q 2.000

Cliente C € 500 € 100 Q 1.000

Cliente D € 550 € 100 Q 3.000

Produzione effettiva ( = vendite) Q 8.000

Tempo ciclo ore / pezzo h/Q 1

Produzione: ore disponibili h 8.000

Produzione: utilizzo capacità h 8.000

% utilizzo capacittà produttiva 100%

Costi actual

Costi diretti € 800.000

Costi variabili di produzione € 1.600.000

Costo fisso di produzione € 1.080.000

Caso A: allocazione costi indiretti su utilizzi actual
Tariffa oraria assorbimento costi variabili €/h 200

Tariffa oraria assorbimento costi fissi €/h 135

Costo prodotto articolo alfa

Costi diretti € 100

Costi variabili unitari € 200

Costi fissi unitari € 135

Costo unitario € 435
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Costo prodotto: un caso pratico
Articolo alfa

Prezzo 

unitario

Costi 

diretti

periodo 

base

periodo 

+1
Cliente A € 435 € 100 Q 2.000 -               

Cliente B € 450 € 100 Q 2.000 Q 2.000

Cliente C € 500 € 100 Q 1.000 Q 1.000

Cliente D € 550 € 100 Q 3.000 Q 3.000

Produzione effettiva ( = vendite) Q 8.000 Q 6.000

Tempo ciclo ore / pezzo h/Q 1 h/Q 1

Produzione: ore disponibili h 8.000 h 8.000

Produzione: utilizzo capacità h 8.000 h 6.000

% utilizzo capacittà produttiva 100% 75%

Costi actual

Costi diretti € 800.000 € 600.000

Costi variabili di produzione € 1.600.000 € 1.200.000

Costo fisso di produzione € 1.080.000 € 1.080.000

Caso A: allocazione costi indiretti su utilizzi actual
Tariffa oraria assorbimento costi variabili €/h 200 €/h 200

Tariffa oraria assorbimento costi fissi €/h 135 €/h 180

Costo prodotto articolo alfa

Costi diretti € 100 € 100

Costi variabili unitari € 200 € 200

Costi fissi unitari € 135 € 180

Costo unitario € 435 € 480
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Costo prodotto: un caso pratico
Articolo alfa

Prezzo 

unitario

Costi 

diretti

periodo 

base

periodo 

+1

periodo 

+2

periodo 

+3
Cliente A € 435 € 100 Q 2.000 -               -               -               

Cliente B € 450 € 100 Q 2.000 2.000,00      -               -               

Cliente C € 500 € 100 Q 1.000 Q 1.000 Q 1.000 -               

Cliente D € 550 € 100 Q 3.000 Q 3.000 Q 3.000 Q 3.000

Produzione effettiva ( = vendite) Q 8.000 Q 6.000 Q 4.000 Q 3.000

Tempo ciclo ore / pezzo h/Q 1 h/Q 1 h/Q 1 h/Q 1

Produzione: ore disponibili h 8.000 h 8.000 h 8.000 h 8.000

Produzione: utilizzo capacità h 8.000 h 6.000 h 4.000 h 3.000

% utilizzo capacittà produttiva 100% 75% 50% 38%

Costi actual

Costi diretti € 800.000 € 600.000 € 400.000 € 300.000

Costi variabili di produzione € 1.600.000 € 1.200.000 € 800.000 € 600.000

Costo fisso di produzione € 1.080.000 € 1.080.000 € 1.080.000 € 1.080.000

Caso A: allocazione costi indiretti su utilizzi actual
Tariffa oraria assorbimento costi variabili €/h 200 €/h 200 €/h 200 €/h 200

Tariffa oraria assorbimento costi fissi €/h 135 €/h 180 €/h 270 €/h 360

Costo prodotto articolo alfa

Costi diretti € 100 € 100 € 100 € 100

Costi variabili unitari € 200 € 200 € 200 € 200

Costi fissi unitari € 135 € 180 € 270 € 360

Costo unitario € 435 € 480 € 570 € 660
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Costo prodotto: un caso pratico

Caso B: allocazione costi indiretti in base a OIC 13

periodo 

base

periodo 

+1

periodo 

+2

periodo 

+3
Costi actual

Costi diretti € 800.000 € 600.000 € 400.000 € 300.000

Costi variabili di produzione € 1.600.000 € 1.200.000 € 800.000 € 600.000

Costo fisso di produzione € 1.080.000 € 1.080.000 € 1.080.000 € 1.080.000

di cui: costi fissi assorbiti tariffa di utilizzo cap. normale € 1.080.000 € 810.000 € 540.000 € 405.000

di cui: sotto (sovra) assorbimento costi fissi € 0 € 270.000 € 540.000 € 675.000

Tariffa oraria assorbimento costi variabili €/h 200 €/h 200 €/h 200 €/h 200

Tariffa oraria assorbimento costi fissi tariffa utilizzo normale €/h 135 €/h 135 €/h 135 €/h 135

Costo prodotto articolo alfa

Costi diretti € 100 € 100 € 100 € 100

Costi variabili unitari € 200 € 200 € 200 € 200

Costi fissi unitari € 135 € 135 € 135 € 135

Costo unitario € 435 € 435 € 435 € 435
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Caso pratico: utilizzo della capacità produttiva



Analisi di Profittabilità

(per esempio tra una sezione e l’altra)
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Configurazioni di costo
Costo 
super-
variabile

• Materiali 
Di. Ba.

Costo 
primo

,

• Costo 
super-
variabile

• MOD DiBa

Costo 
variabile di 
produzione
• Costo 

primo

• Costi 
indiretti var. 
prod. (materiali 
di consumo, 
energie di 
produzione.)

Costo 
prodotto

• Costo 
variabile di 
produzione

• Costi fissi 
produzione 
(capi turno, 
ammortamenti) 

Costo 
operativo
• Costo 

prodotto
• Costo 

attività 
operative 
non di 
produzione

Costo 
azienda
• Costo 

operativo

• Costi 
impianto

Throughput analysis

Direct costing

Cost Volume Profit Analysis

Full product costing

Activity based costing

Capital management
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Analisi costi, volumi, profitti

Ricavi MdC Costi fissi Profitto

€ 0 € 0 € 4.000 -€ 4.000

€ 5.000 € 2.944 € 4.000 -€ 1.056

€ 6.000 € 3.533 € 4.000 -€ 467

€ 6.792 € 4.000 € 4.000 -€ 0

€ 8.000 € 4.711 € 4.000 € 711

€ 9.000 € 5.300 € 4.000 € 1.300

€ 10.000 € 5.889 € 4.000 € 1.889

Punto di pareggio = 

Costi Fissi / Mdc %

Articolo Unità
Prezzo 

unitario

% Costi 

variabili
costi fissi Costi variabili Ricavi

Margine di 

contribuzione

% MdC/ 

Ricavi

Prodotto A 600           € 3 40% € 720 € 1.800 € 1.080 60%

Prodotto B 400           € 5 35% € 700 € 2.000 € 1.300 65%

Prodotto C 800           € 2 50% € 800 € 1.600 € 800 50%

Totale € 4.000 € 2.220 € 5.400 € 3.180 59%
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Analisi CVP in presenza di vincoli
Articolo Unità

Prezzo 

unitario

% Costi 

variabili
costi fissi Costi variabili Ricavi

Margine di 

contribuzione

% MdC/ 

Ricavi

Tempo su 

CDC 01

Utilizzo 

CdC01

Mdc per U 

vincolo

Prodotto A 600           € 3 40% € 720 € 1.800 € 1.080 60% h 3,0 h 1.800 € 0,6

Prodotto B 400           € 5 35% € 700 € 2.000 € 1.300 65% h 2,0 h 800 € 1,6

Prodotto C 800           € 2 50% € 800 € 1.600 € 800 50% h 0,3 h 240 € 3,3

Totale € 4.000 € 2.220 € 5.400 € 3.180 59% h 2.840

Vincolo su Cdc 01 ore 3.000        h 3.572

Ricavi MdC Costi fissi Profitto

€ 0 € 0 € 4.000 -€ 4.000

€ 5.000 € 2.944 € 4.000 -€ 1.056

€ 6.000 € 3.533 € 4.000 -€ 467

€ 6.792 € 4.000 € 4.000 -€ 0

€ 8.000 € 4.711 € 4.000 € 711

€ 9.000 € 5.300 € 4.000 € 1.300

€ 10.000 € 5.889 € 4.000 € 1.889

Articolo Unità
Prezzo 

unitario

% Costi 

variabili
costi fissi Costi variabili Ricavi

Margine di 

contribuzione

% MdC/ 

Ricavi

Tempo su 

CDC 01

Utilizzo 

CdC01

Mdc per un 

vincolo

Prodotto A 600           € 3 40% € 720 € 1.800 € 1.080 60% h 3,0 h 1.800 € 0,6

Prodotto B 400           € 5 35% € 700 € 2.000 € 1.300 65% h 2,0 h 800 € 1,6

Prodotto C 1.334       € 2 50% € 1.334 € 2.668 € 1.334 50% h 0,3 h 400 € 3,3

Totale € 4.000 € 2.754 € 6.468 € 3.714 57% h 3.000

Incremento ricavi per raggiungere PEE: 1,26  
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Analisi costi, volumi, profitti in produzione
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Grazie per l’attenzione

Riccardo Isola

Dottore Commercialista

riccardo.isola@studioisola.eu

mailto:Riccardo.isola@studioisola.eu

